

朝鲜桧仓祭英灵

□ 梁桐纲

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,也是中国人民的伟大领袖毛主席的长子毛岸英烈士在抗美援朝战争中牺牲70周年。每当想起长眠在异国他乡的毛岸英等在抗美援朝战争中英勇牺牲的烈士们,心中总要激荡起滚滚的思念浪花,久久不能平静。到朝鲜去看看他们,献上一束花,成了我长久的一个心愿。三年前,我的这个心愿终于得到了实现。

那是2017年的4月,我们一行以退役军人和省级劳动模范为主体的16人团队,办好相关手续,跨过了鸭绿江。到朝鲜去,去祭奠毛岸英和志愿军烈士,是我们此行的最强心愿。

毛岸英烈士所在的志愿军烈士陵园,位于朝鲜平安南道的桧仓郡,依山而建,掩映于苍松翠柏之中,陵园占地约9万平方米,是朝鲜境内面积最大的一处中国人民志愿军烈士陵园。这一带曾是1958年中国人民志愿军司令部撤离朝鲜前所在地。一座郁郁葱葱的大山上,150米的山腰处,1957年由志愿军和朝鲜群众一起修建的烈士陵园肃穆庄严。山脚下,陵园石质大门朴实无华,默默守护着志愿军烈士的英灵,大门上方用中朝两国文字镌刻着“中国人民志愿军烈士陵园”的字样。陵园的台阶、中国的古式琉璃牌楼、绿瓦红柱的六角纪念亭、横梁彩绘、白色纪念碑等等都含有深刻的寓意或讲述着鲜血凝成的友谊及血与火的战斗辉煌。我们手捧鲜花或携带从祖国带来的供品等沿着240级台阶缓缓拾级而上,每一步似乎都感受到了台阶上所承载的历史厚重。这240级台阶,象征着240万参战的志愿军指战员。拾级迈步在这

里,不禁使人的心灵得到净化,勇气和力量得到提升。我们当中有两位老人,一位刚刚做完手术不久,一位患腿疾严重,她俩就是平地行走也很艰难,没想到在烈士陵园拾级而上竟没有落后,我一直在想,这是怎样的一种精神力量啊!

经过含有深意和寓意的陵园第一层,我们来到陵园第二层的小广场上,一座14米高、手握钢枪、身披斗篷的志愿军英雄钢像在广场中心巍然屹立,碑文上方是和平鸽徽章,上面刻有中文“和平万岁”字样。铜像底座两侧分别是彭德怀与郭沫若题写的中文碑文。广场四周排列着毛泽东主席的亲属、中国驻朝鲜大使馆工作人员等种下的松柏。我们一行整齐地肃立英雄铜像前,献花致敬。英雄铜像的后方两侧,是两幅气势雄伟的志愿军抗美援朝战斗和中朝人民并肩作战铜质浮雕群。陵园管理人员告诉我们,两幅浮雕群此前为石质,金正恩委员长到志愿军烈士陵园瞻仰后,告诉管理人员,要像对待自己的亲骨肉一样对待志愿军烈士,并当即指示将石质浮雕换成全铜浮雕。我们过去在电影电视上看到的毛岸英烈士的石质雕塑,现在也以崭新的全铜半身像呈现在前来瞻仰和拜谒的人们面前。

志愿军烈士墓区位于一面写着“向烈士致敬”字样的琉璃瓦影壁的后上方,是陵园的第三层。包括毛岸英在内的134名烈士长眠于此。这里单人单墓,每一个坟冢前都立有石碑,碑前写有烈士姓名,碑后写有中文和朝文的简单生平,其中3座墓碑上写的是“无名烈士”。134座水泥浇筑的圆形白色烈士墓排列得整整齐齐,所有墓旁都种有一株当年从中国移植的东北黑松。我们看到,烈士身边的黑松一株株挺拔威武,在毛岸英烈士



图为位于朝鲜桧仓郡中国人民志愿军烈士陵园第二层的中国人民志愿军英雄铜像纪念碑。

墓旁的黑松更是长得粗壮茂密。这时有一个同志轻轻地走来在我耳畔说,你往上看,岸英烈士墓前的两棵黑松越长越近,巍峨的树冠倾斜着搭在了一起,正好在陵墓的上方,莫不是为这位远离祖国的“志愿军第一人”要搭上一个遮风避雨的巨伞。我们为这个惊奇地发现而感慨万端。

对于烈士墓前的祭

典仪式,我们事先并没有成型的方案,只有一个简单的设想。但让我没有想到的是,大家的想法却是那样的一致,做法也是那样的协调。按照民族习

惯,大家没有言语,肃穆地

一同献花、一同祭奠,那烧

尽的纸灰随着升腾的烟

雾,似一片一片密密翻飞

的黑色蝴蝶,在阳光的投

射下升腾着飘舞着寻找

着。此时,更有原本静谧

的陵园上空,突然间传出

几声鸟鸣,可是万物生灵

也在向远在异国他乡的志

愿军烈士们致敬?

此时,我们全体列队,脱帽在毛岸英烈士墓前,向着英雄的志愿军烈士们默哀,三鞠躬,大家顿时一个一个或哭泣或悲痛或泪如泉涌。半个多世纪过去了,时间的车

轮带不去大家对毛岸英烈士和千

万志愿军烈士的怀念!有人提

议,我们之中曾经的军人要列队

为烈士敬上一个标准的集体军

礼。提议很快得到了大家的一致

响应,那个军礼是战友之礼,是思

念之礼,是崇敬之礼啊!我们怀着

一颗颗崇敬之心,环绕着墓地一步

一步地慢慢走过,一个一个墓碑看

过去,墓碑上的红五星映衬着一个

一个鲜红的烈士名字,他们中有工兵,有警卫战士,有驾驶员,有通信兵,有干部,更多的是战士。他们来自祖国的四面八方,他们还年轻,为了捍卫和平远离家乡,长眠在这里。当我们用沉重的脚步环绕烈士陵园一周,返回岸英墓前时,原本没有一丝风动的陵园忽然间从我们的右方刮过一阵风,把原本在铁盆里留有的纸灰朝着左手边方向吹去,远远地飘向天际,越飞越高,越飞越远。朝鲜同志告诉我:“那个方向是中国的方向……”

(作者单位:河北省公安厅公安文联)

心中曾向往大千世界的每一个角落,尤其是对于自然美景,那是身临其境的切身感受,是风景宜人、耳目一新的快乐。想着,都会怦然心动,按捺不住那个灵动跳跃的心,想到的地方,早已心驰神往,迫不及待地去一睹容颜。

虽然看过雪,但是也期待北国严寒中的冰雕;虽然也看过雨,但也憧憬江南那种羞涩缠绵;虽然风儿也拂面,但是还会想起南国那种温柔可人。当然了,这些都是地域气候所致,不是我们所能左右的。是啊,祖国山川美,都想走一走,看看大自然的鬼斧神工,体验不同地域的特色文化,品尝南北差异的特色美食,想想都是一种享受。

我想,大自然的山水本是有灵性的,其虽不言,但可与心灵对话,高山的巍峨,给了人心胸的巨大开阔,使我们内心更加宽广;咆哮的瀑布,汹涌的浪花,潺潺的溪水,湍急的河流,使我们感悟到了水的力量,更加体会到水在不同的区域中所形成的差异化特色。这种同一种事物,不同的表现形式,给了人与自然对话的机会。大自然的一切原是上天馈赠于人类的佳品,如美酒醇香,如佳肴可口,如诗如画的风景,给了人心最美的享受,也给了人思索人生和创作新生物品的基础。寄情山水,置身大自然,感到了灵魂的升华,躯体的疲惫顿时烟消云散,这是一种自然的享受,达到了和谐统一的境界。是啊,优美的自然环境才是人类社会最无价的财富,这也是大自然对人最无私最公平的给予。因为在一片天空下,呼吸最清新的空气,不管你是亿万富翁还是平民百姓。

呵护大自然的山山水水,保护大自然的一草一木,爱惜大自然的一切生灵,那就是爱护我们的心灵。心灵的呼唤是什么,那就是人与自然的和谐共生,在我们生活的每一天都能看到如诗如画的风景,看到鸟儿飞翔,这种伟大的精神不就契合了我们的心灵吗?心灵的呼唤,就是自然的享受大自然赋予我们的一切,那么真诚、无私和自然!

(作者单位:邢台市公安局)

秋天飘落的那片叶

□ 孔大龙

每到秋天,人们都喜欢看霜染之后满树的红叶。秋天来了,叶子开始慢慢变得更加耀眼璀璨,更加厚重,更加让大自然绚丽多彩。可随着深秋那一抹抹晚霞的映衬,这一片片的叶子在还没有红透的时刻,在秋风的荡涤中纷纷飘落到大地上,也成了人们无限的遐思。

他,犹如这秋天里一片飘落的红叶,还没来得及尽情挥毫绽放生命的活力,就在知天命之年的金秋时节,戛然停止了生命的脚步。赵风东,我心目中最有活力的好兄弟,就这样来不及跟亲朋道一声别,心脏就停止了跳动。

9月22日,早上8点,我来到单位,给风东发了一个微信,时间过了一个小时,他也没回消息。我心里不免对他产生了责怪:“这家伙,天天为了工作忙得不亦乐乎,连微信都顾不上给我回!”时针依然在一秒一秒的嘀嗒度过,10点15分,我的手机骤然响起,是沧县交警大队宣教中队长穆春荣。接听后,电话的那一头,春荣的声音是凝重和哽咽地:“风东他……他走了……他在值班的岗位上去世了……”电话那头,春荣已经开始哭泣了。我拿着手机,一句话也说不出来了,仿佛空气凝固了一般,半晌才缓

(上接第5版)城里人对这些感兴趣,我们回家休假就成了带货之旅,把农产品卖到省会。眼见寿桃成熟了,我们就想试着网售寿桃。”驻村工作队队员刁拥军说。

他们经考察学习,专门设计了易于存放桃子的包装箱。“这一装箱,咱们的寿桃就高端大气上档次了。”乡亲们说。

秋分是中国农民丰收节,吴增亮通过市公安局的网站发布消息:小吕村的中华寿桃生长环境优越,昼夜温差大、光照时间久、生长周期长,纯绿色无污染,口感脆甜,色泽鲜艳。有需要的可与驻村工作队联系。这条信息很快引起了民警们的关注。“桃子品质不错呀,要一箱,也算为扶贫献一分力量。”民警们你一箱我一箱地预定,还有的向亲戚朋友推荐……

这三年里,每到9月寿桃成熟上市时期,都是工作队最忙的时期。“我们把订单梳理好,和村委会一起组织桃农们采摘,再把寿桃分装好,租好货车,跟车到省会,按照登记的地址一个客户一个客户送。”刁拥军说,“有一次,送完最后一箱桃,已经晚上9点多了,我们这时才想起还没吃饭。可看到乡亲们的桃卖出了好价钱,真替他们

高兴。”

去年寿桃销售时节,吴增亮背部感染,医生建议他住院手术。可他说:“正是寿桃销售的关键阶段,我不能离开。”他在门诊做了手术后就回了村,换药也在村里,坚持至寿桃全部销售完毕。

网络销售打开市场

“咱们的产品要讲品质,咱们桃农要讲诚信。”吴增亮对乡亲们说。每个果品箱上写上了对应桃农的名字,这样就做到了可追溯。“有质量问题,咱保证退换。”桃农们说。

寿桃储存时间短,村民们都想让自己的桃早卖出去。工作队和村“两委”帮助大家统筹安排,桃农们互帮互助,尝到了团结协作的甜头。

工作队开展消费扶贫已经三年,帮助群众解决了销售难题。但是,在此期间,工作队也发现了问题。一些农户觉得反正每年的桃子都有人帮助销售,因此出现了等、靠思想。要想真正解决桃子的销售问题,关键还得对接市场。有了这一思路,吴增亮他们开始积极运作,帮助村民寻找合作伙伴。2019年9月,工作队邀请5位影响力大的网络红人对小吕寿桃进行推介。与他们最先开展合作的是

郎,风霜雪雨中留下过他随警作战的历历身影。他长得粗线条,写出来的散文却感情细腻清新。在工作中不论是撰写消息、通讯还是拍摄公安交警题材的图片,他都不失为一把好手,在各级媒体刊发出来的作品抓人眼球,扣人心扉,既能推动队伍整体建设,又让公安交警工作被社会各界所认可。细数下来,他二十多年的宣教工作生涯,刊发的各类题材的新闻或者副刊文章加到一起也有好几千篇了,字字如珠玑的丰硕成果更为沧县辖区的道路平安奠定了坚实的外宣根基。他自己也多次被评为省市公安局交管部门宣教先进个人,更是靠过硬的文学功底和高超的摄影技术被吸纳为河北省公安作家理事会成员和中国新闻摄影学会会员。

在农村的田埂上、在中小学的课堂和操场上、在运输企业的车队停车场、在国道省道那喧嚣的交通安全检查站……处处都留下过他那挺直的身形和洪亮的声音,他用铿锵的步伐丈量着安全,他用洪亮的嗓音诠释着平安,一天天、一月月、一年年!

5月22日,我去沧县医院看望他,当时他正在因心血管疾病住院输液,看到他满脸憔悴的样子,很是为他的身体担心。可当他得知

工作的汇报片还缺少素材时,竟然不顾及医生和家里人的叮嘱,还没有输完的液体被他毅然拔掉了针头。“我必须出院,给工作拉后腿儿可不是俺赵风东的性格!”就这样,工作完成了,汇报片和他负责的资料一应俱全!可是,他哪里知道,病魔也正在一步步向他逼近。

他对待工作挚爱得像一团火,他豪爽的性格看上去也不能跟“生命垂危”画上等号!可是无情的病魔在那一天的清晨把他的人生定格了。当同事在岗位上发现他时,已然没有了生命的迹象,他走得那样悄无声息!

送他的那天,他的战友们和亲人、媒体朋友们到场了。沧县县委政法委和县政府、县公安局的主要领导也都参加了他的追悼会。望着他那满头银发略显沧桑但充满帅气的遗像,再看看躺在花丛中的他,我真的很难接受这个现实,就在他因公殉职的头两天,我还在电话里还在探讨工作。孰料两天后他却走了,走得这么急……我看到了他的家人以泪洗面,看到了亲友们掩面而泣,看到了战友们脱帽鞠躬时的凝重深情。他如风一般飞向了浩瀚的天空,留下的音容笑貌,却时常浮现在我的眼前。

(作者单位:沧州市公安交警支队)

工作的汇报片还缺少素材时,竟然不顾及医生和家里人的叮嘱,还没有输完的液体被他毅然拔掉了针头。“我必须出院,给工作拉后腿儿可不是俺赵风东的性格!”就这样,工作完成了,汇报片和他负责的资料一应俱全!可是,他哪里知道,病魔也正在一步步向他逼近。

他对待工作挚爱得像一团火,他豪爽的性格看上去也不能跟“生命垂危”画上等号!可是无情的病魔在那一天的清晨把他的人生定格了。当同事在岗位上发现他时,已然没有了生命的迹象,他走得那样悄无声息!

送他的那天,他的战友们和亲人、媒体朋友们到场了。沧县县委政法委和县政府、县公安局的主要领导也都参加了他的追悼会。望着他那满头银发略显沧桑但充满帅气的遗像,再看看躺在花丛中的他,我真的很难接受这个现实,就在他因公殉职的头两天,我还在电话里还在探讨工作。孰料两天后他却走了,走得这么急……我看到了他的家人以泪洗面,看到了亲友们掩面而泣,看到了战友们脱帽鞠躬时的凝重深情。他如风一般飞向了浩瀚的天空,留下的音容笑貌,却时常浮现在我的眼前。

(作者单位:沧州市公安交警支队)

工作的汇报片还缺少素材时,竟然不顾及医生和家里人的叮嘱,还没有输完的液体被他毅然拔掉了针头。“我必须出院,给工作拉后腿儿可不是俺赵风东的性格!”就这样,工作完成了,汇报片和他负责的资料一应俱全!可是,他哪里知道,病魔也正在一步步向他逼近。

他对待工作挚爱得像一团火,他豪爽的性格看上去也不能跟“生命垂危”画上等号!可是无情的病魔在那一天的清晨把他的人生定格了。当同事在岗位上发现他时,已然没有了生命的迹象,他走得那样悄无声息!

送他的那天,他的战友们和亲人、媒体朋友们到场了。沧县县委政法委和县政府、县公安局的主要领导也都参加了他的追悼会。望着他那满头银发略显沧桑但充满帅气的遗像,再看看躺在花丛中的他,我真的很难接受这个现实,就在他因公殉职的头两天,我还在电话里还在探讨工作。孰料两天后他却走了,走得这么急……我看到了他的家人以泪洗面,看到了亲友们掩面而泣,看到了战友们脱帽鞠躬时的凝重深情。他如风一般飞向了浩瀚的天空,留下的音容笑貌,却时常浮现在我的眼前。

(作者单位:沧州市公安交警支队)

工作的汇报片还缺少素材时,竟然不顾及医生和家里人的叮嘱,还没有输完的液体被他毅然拔掉了针头。“我必须出院,给工作拉后腿儿可不是俺赵风东的性格!”就这样,工作完成了,汇报片和他负责的资料一应俱全!可是,他哪里知道,病魔也正在一步步向他逼近。

他对待工作挚爱得像一团火,他豪爽的性格看上去也不能跟“生命垂危”画上等号!可是无情的病魔在那一天的清晨把他的人生定格了。当同事在岗位上发现他时,已然没有了生命的迹象,他走得那样悄无声息!

送他的那天,他的战友们和亲人、媒体朋友们到场了。沧县县委政法委和县政府、县公安局的主要领导也都参加了他的追悼会。望着他那满头银发略显沧桑但充满帅气的遗像,再看看躺在花丛中的他,我真的很难接受这个现实,就在他因公殉职的头两天,我还在电话里还在探讨工作。孰料两天后他却走了,走得这么急……我看到了他的家人以泪洗面,看到了亲友们掩面而泣,看到了战友们脱帽鞠躬时的凝重深情。他如风一般飞向了浩瀚的天空,留下的音容笑貌,却时常浮现在我的眼前。

(作者单位:沧州市公安交警支队)

上接第5版)

好在过了四五天,母女都没有出现症状,李晓的心里稍微踏实了一些。2月17日是女儿4岁生日,由于母女俩还在隔离期,李晓只能在单位与她们视频通话。妻子说,特殊时期给女儿的视频祝福,比他当面点燃生日蜡烛更显得父爱如山。14天过去,母女平安,他才放下心来。可因为工作的原因,直到一个多月后,他才回了趟家。

◆ 群众理解是工作动力

面对个别乘客因对出行造成不便表示出来的不理解,甚至语言过激,民警们只能耐心解释。“李教导员要求我们哪怕当旅客的出气筒,也要耐心安抚,让旅客理解、支持、配合。化解问题他总站在最前边,第一时间把事情化解,不浪费旅客的出行时间,大家都对他挺佩服。”队员席晓伟介绍。他们的付出赢得了广大旅客的理解,甚至有的乘客还主动拿出面包、火腿、矿泉水等慰问民警,让大爱动力倍增。疫情暴发以来,他们实现了旅客“零投诉”。

2月29日19时许,一名来自重点城市的外籍人员在邢台东站下车,准备前往沙河市,对于民警的信息核查工作非常不理解,大喊大叫,但因语言不通,无法沟通。李晓表示,“受表彰是党和人民对我们付出的所有努力的肯定和认可,这个荣誉肯定不是一个人干出来的。无数的基层党员和一线工作者,他们跟我一样,付出了同样的艰辛和努力,其实他们每个人都配得上这个荣誉。荣誉也是一种激励,随着疫情防控常态化,我们将以更饱满的热情投入到工作中。”李晓表示。



#